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Kossuth Lajos itthon!
Lajos, a hazába vezető utón I Végre tehát mégis hazajösz. szent aggastyán ! Érzed e, 
Jég, tudod-e, hogy majd hazai földön pihensz ?

Üdvözöllek, Kossuth 
hogy körülövez a hazai édes

Oh, Kossuth Lajos !
Tekints majd körül !
Nézd ezt a szép magyar hazat, mennyire megváltozott az óta, hogy nem láttad!

i • , ? éve is nnnak> ll08y leborultál isten szabad ege alá s forró könnyeiddel öntözöd a véres rögöt,
búcsút veve tőle szent fogadalommal, hogy csak akkor fogsz visszajönni, ha szabaddá teszed néped.

,, í Negyvennégy éve annak, — majd egy emberélet. — mely alatt Te a hontalanság keserű kenyerét 
etted s álmatlan ejjeken átal virrasztál halálosan sebzett nemzeted felett.

Negyvennégy évi hontalanság!
Mérhetetlen tengere a búbánatnak, melynek fenekére sülyed buvárszemekkel a hazafias érzés s fölszedi 

drága gyöngyeit!
Beváltad ígéreted . . . Nem jöttél vissza, bárha égő honvágy kínjai gyötörték lelkedet.
Nem jöttél vissza, bárha tart karokkal várt egy nemzet, kínálva jogai legszebbjeit, javai legértékesebb

jeit, szeretete önzetlenségét s tisztaságát.
, ■ ?eiiH v*sszn s hatalom csábszavára! Nem jöttél vissza vezéri pálezát venni kézbe! Ott ma

lacnál sivár kietlen hontalanságban, hideg, önző idegenben, hol lelked fénye csak kápráztatott, de nem vett körül 
a szeretetnek az az 'gaz melege, mely csak a hazai tűzhely éke-virága !

Negyvennégy év alait az a délezeg dalia, a ki legszebb hajtása volt a szittya magyarnak, mely évezre
den át az európai népcsaládok elsei közt éli állami életét, megőszült, — meggörnyedt testben, de lelke nagy
ságában, fogadalma szentségében meg nem törött.

Kilenczvenkét év súlya nehezedett vállaira s még mindig állott a fogadáshoz erősen, mint a szikla, 
büszkén, mint a pálma, mely égre tör.

Erői fogytán, szeme világának csendes kialvásával is csak a fogadalma mellett állott s egy pillanatra 
attól még gondolatban se tért vala el!

De bekövetkezett az az idő, a melyért Kossuth Lajos szive sajgóit, vérezett, visszajöhetett a drága, a 
a szeretett hazába!

S a haza földe, édes terhét érezve, megindult, megrendült s méhéből a szabadság lángsugarai lö
vőitek ki!

Csak annak puszta hírére, hogy közeledik Kossuth Lajos, jön haza, hosszú számkivetés után : lázba bori- 
ritotta a nemzetet!

Oh ! Kossuth Lajos ! légy üdvöz a haza földén !
Ha Te idehaza vagy: akkor eszményeid bizonyára megvalósultak!
Ha fogadalmad többé nem állja utadat: akkor szabadok vagyunk ! 
Való-e mindez?
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Való! Lesújtó Való ! A leggyászosabb való I
Idehaza lesz Kossuth Lajos s nem a diadal gyönyörérzete árad el a nemzettestben, nem az öröm tomboló 

árja hömpölyög felé, s nem a szabadság ragyogó napja köszönti a győztes hőst, — a mint visszatér otthonába.
Fekete gyász fájdalmában, gyötrő bánat árjában frldoklik a magyar, s az a nap, mely Kossuthot a haza 

földén üdvözli: a nemzet legfájdalmasabb napja.
llazajösz Kossuth Lajos, hazajösz negyvennégy év után hármas koporsóba zárva, hült tetemmel, 

örökre lezárt szemekkel!
Ott lész a haza szivében, székesfővárosában hideg szívvel, némán, a gyász pompájában.
S mit ér, hogy áldjuk haló poraidat, hogy néhányon tán életüket, dobták oda a hatalom poroszlóinak 

csak pusztán azért, hogy egy büszke kőhalmaz is fekete zászlódiszt öltsön ?
Ébredj, ébredj Kossuth Lajos 1 Nemzeted szólít! Azt akarja, hogy élj 1
A nemzet akarja, az a nemzet, melynek akarata legszentebb volt elölted mindenkor, melyért mindent 

kész voltál föláldozni!
S a nemzet akarata le fogja küzdeni a halál kérlelhetetlen törvényeit, a sors örök igaz végezését I
Föl fogsz támadni Kossuth Lajos hamvaidból I
Kikélsz a sötét sírból napfényesen, örök derűt sugározva a haza egére s igy fogsz szólani tennépedhez:
— Itt vagyok újra én nemzetem! Elhoztam, a mit rég ígértem: a független Magyarországot!
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Adakozás a Kossuth-szobot ra.
Lapunk múlt számának fölhívása 

folytán még számosán adakoztak. A mai
napig szerkesztőségünkhöz a 
adományok folytak be :

következő

Dr. Vujevich Zoltán . 10 frt.
Fernbach Károly . 5 „
Dr. Sági Samu . . 5 ,.
Dr. Szilágyi Vilmos István • 5 „
ifj. Liszmayer Henrik 5 „
Handler J. Jenő . 2 .
Dr. Flesch Adolf ♦ 3 n
Dercsényi Béla . . 2 „
Radicsevits Sándor 2• * »
Kummerkrorner András . 1 »
N. N. . 1 ,

Összeg . 41 Irt.
Ehhez a múlt számunkban kimuta

tott 293 frt összesen 334 fit.
A Zombsr és Vidéke 

szerkesztősége.

Nem halt meg Kossuth Lajos.
A görög keleti egyház híveinél szo

kásban van, hogy husvét napján imigyen 
köszöntik egymást:

„Krisztus feltámadott", mire a meg 
szólított azzal válaszol: „Valóban feltá
madott.*

Hát én azt hiszem, nem volna illen
dőbb köszönése a magyarnak, mint: „Nem 
halt meg Kossuth Lajos.*  „Valóban ne n 
halt meg."

Mert hát hogyan is lehet megbékülni 
azzal a gondolattal, nem, hogyan is le
het elhinni azt, hogy Kossuth — nincs 
többé I

A mint a keresztény világnak leg
szebb legendája a feltámadás, úgy kell, 
hogy a magyar ember szivétől, leikétől 
elválaszthatatlan legyen a Kossuth hal
hatatlanságában való erős bizodalom.

Ö nem halt meg, a mint a Názá
reti feltámadott eszméiben: úgy élni fog 
Kossuth eszméiben, alkotásaiban minden
koron.

Élni fog, mert ez a nemzet, mely 
büszkén vallja magát magyarnak, nem 
lesz, nem lehet soha hütelen a szabad-

TÁRCZA.
A szellemi vallás ügyében. 

Irta: SCHMITT JENŐ.
,1’IAtó be«zél-e Itt vugy Pyihagoras, 

vagy azok az (tgynevezelt vad emberek — 
így szól az igazán nagy kutató, a híres Bas 
tian Adolf, midőn Polinézia nzeulirásaimik is
teni fénye előtt meghajol. Kimondhatatlan fen- 
«ég veszi körül az ember lényegét, még leg
kezdetlegesebb népek szentirásai is az isteni 
végtelenségnek és örökkévalóságnak szent 
mélységét vallják, mint az emberi szellem va 
lódi hazáját. A materialista pedig minden fel
fogásával csak durvaságát és tudatlanságéi, 
komoly forrástanulmányok hiányát árulja el. 
Amit Jász ár és előtte már Spencer és más 
naturalista előadott, az nem a religió tudom i> 
nya, hanem rossz ferdités, a vallási öntudat 
durva paródiája és legföljebb a vallás lega
lacsonyabb hanyatlásának, a vallási babona-j 
nak, vagy a vallási materializmusnak képe, I 
melyet mint rokon alakot a muterializmus még ! 
Valahogyan felfogni képes. 

ság ideáljához, és a ki lelkesedik a sza
badság eséméjeért, annak kegyelettel kell 
viseltetnie a szabadság legnagyobb apos
tolának emléke iránt.

Én nem érzek erői, képességei ma
gamban arra, hogy méltassam, bíráljam 
Kossuthot, a politikusi. Nagyon kicsiny 
vagyok, de ha százszor nagyobb volnék, 
mint a minőnek óhajtottam talán lenni 
ifjú ábrándjaim közöli, még akkor sem 
t rtauám helyén valónak ma Kossuth 
működésének kritikai méltatását e na
pok legyenek kizárólagosan a kegyeletnek 
szentelve. Ne dicsérjük, csak csodáljuk 
az ö szédületes nagyságát.

És midőn e sorok napvilágot látnak, 
Kossuth Lajos földi maradványai már e 
haza felé . ették ut,jókat, hogy el ne hagy
ják soha többé a haza földjét.

Szelleme pedig velünk volt minden
koron, s nem is hagyhatja soha el a 
magyart.

Fyagra V.

Bácsmegye gyásza.
— Bács Bodrogh vármegye törvényhat<’ 

sága reidkisüli kö/gylllesl ln\o’i egybefolyó 
hó 30 éra a következő meghívó utján:

„Öméltósága a vármegye főispánja elő
terjesztésemre, a hazánk nagy halottja, Kos
suth Lajos eíhun) la alkalmából teendő intéz- 
kedé -*k  megállapítása céljából tartandó rend
kívüli törvényhatósági közgyűlést f. évi már
cius hó 30 ik napjára tűzte ki, miről van 
szerencsém a törvényhatósági bizottság tagjait 
oly hozzáadással értesíteni, hogy a kizárólag 
e célból tartandó rendkívüli közgyűlés a 
mondott napon d e. 10 órakor fog a vánne 
gyei sz ‘kház első emeleti nagytermében 
meglát latin. K -lt Z undorban, ib'JL évi már
cius hó 23 án. b^hmausz Endre s. k , attspan'.

A részvéttávirat, melyet Kossuth Fe
renchez inti zott, így hangzik:

„Kossuth Ferenc urnák 
Turin.

Hazánk regenerátorának elhunyta az 
egész nemzetet mely gyászba borította, a pó- 
tolhatlan veszteség feletti fájdalomban oszta- 
kozva, fogadja és adja át kérem a család 
többi tagjainak is Bács-Bodrogh vármegye 
közönségének általam tolmácsolt legbensőbb 
részvétéi.

Scbmausz Endre, alispán.“
A t. hó 30 án megtartandó rendkívüli 

A naturalizmus külömben a szellemi fej
lődései illetőleg fölszínes, banális külsőségekben 
állapodik meg és bennük látja a dolog lénye
gét. Hogy mennyire ér föl a naturalizmus ké
pessége a knltur-alakzatuk megítélésében, azt 
illusztrálja az Elet ugyanazon számának egy 
másik cikke: „Az Üdvözítő szocializmus14 
Cumplowitz Lajostól. A religiókban nem lát 
egyebet, mint bizonyos liturgiái cselekvésekre 
való ösztönzést a jövő boldogság szemp nijá 
ból. „A tömegek nyomo ának okát a húsevés
re vagy a nadrágviselésr u tolják. Ennyitért 
a naturalista Mózesből vagy Mohamedből, vagy 
Krisztusból 1 Valóban a naturalizmus nem tud 
többet az ember szellemi fejlődésének míg) 
kulturahikj liból, mint ama bizonyos Wallen
stein! dragonyos az ő hadvezéréről, a ri
tuálist, vagyis: „Wie er síelt riiuspert und 
wie er spuckt, das hat er ihm glUcklicii ab- 
geguckt | Ez a materializtikus művelődéstörté
net, a materialisztikus vallásfilozófia.

Szerencsésen elleste igy Spencer, akit 
Jász úr is idéz, — hogy a vad népek csordái 
eleinte viszonylag békés állapotban élnek, hogy 
később nagy birodalmak keletkezésével har
cias állapotok állnak be, hogy végre a h. rci-

közgyűlésen Schmaiisz Endre indítványozni 
fogja, hogy a vármegye közönsége jegyző
könyvileg fejezze ki mely részvétét, hazánk 
nagy fiának elhalálozása alkalmából, intézzen 
a családhoz részvétiratot, illetve hagyja jóvá 
az alispánnak o tekintetben tett s föntebb 
említett előzetes intézkedését ; indítványozza 
továbbá, hogy a vármegye kűldöttségileg 
képviseltesse magát a nagy halott temetésón 
s hogy a ravatalra helyezzen koszorút.

A küldöttséget Schmnusz Endre nejének 
betegsége folytán valószínűleg Kozma László 
főügyész fogja vezetni.

— A zonibori izr. hitközség f. hó 28-án 
rendkívüli közgyűlést tartott a Kossuth Lajos 
elhalálozás fölötti gyász kifejezése tárgyában. 
Egyhangúlag elhatároztatott, hogy a családhoz 
részvétirat intéztetik s küldöttség fog a te
metésen részt venni. z\. küldöt'ség tagjai 
Szilágyi Mór elnöklete alatt dr. Fischer Mi
hály főrabbi s Schlieszer Lázár.

— Kossuth gyász Csantavéren. A csan- 
taveri, egyenlőtégi olvasókör e hó 25-én gyű
lést tartott Roder Jakab elnöklete alatt, a ki 
meghaló beszédben jelentette be az egész ma
gyar nemzetet ért gyászesetet. Beszéde befe
jeztével a következő indítványokat terjesztette 
bo, amelyek egyhangúlag el is fogadtattak l) 
Hazánkat és vele mindannyiunkat ért súlyos 
veszteség fölött érzett legbensőbb részvétének 
és kegyeletének a kör jegyzőkönyvileg adjon 
kifejezést. 2.) Mondja ki a gyűlés, hogy rész
vétiratot intéz az elhunyt családjához 3.) A 
kör a temetésen küldőitség állal képviseltesse 
magát, ennek tagjai lettek : Baseli Hermán, 
dr. Békcffy Károly, Reder Jakab, Kicin Má
tyás, Schőffer Lajos, itj, Basch József. 4. Kül
dessék ki 2 tagú bizottság, amely intézkedjék 
aziránt, hogy a kath. templomban és a zsina
gógában gyászistentisztelet tartassák. 5.) A 
kör tagjai kegyeletük kifejezéseként a teme
tés utáni 8 napig fekete kai szalagot liardoz- 
zanak.

— Szabadkán Kossuth Lajos elhunyta 
alkalmából a törvényhatóság f. hó 24. 
d. u. 3 órakor nagyszámú bizottsági tagok 
és hallgató közönség jelenlétében Vojnils 
István elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott, melynek egyedüli tárgya Kos
suth Lajos temetése napján követendő eljárás 
és részvét módozatainak megállapítása képezte. 
Elnöklő főispán száraz szavakkal mintha egy 
mindennapi dologról lett volna szó, — meg
nyitván az ülést, Vojnils Félix főjegyző felol
vasta Varga Károly s tsai indítványát, mely 
a következőkben fogadtatott el. 1. A város kö
zönsége részvétnyilvámtást intéz a gyászoló 
családhoz. 2. Kossuth Lajos elévülhetetlen ér
demei jegyző könyvileg megörökittetnek. 3. Tu
rin város közönségének köszönet ngilvánittatik. 
4. A temetkezésre egy 25 tagú bizottság kikül
detik, azonban felkéretik a város közönsége, 

as hangulat helyébe lassanként a békésen szer
vezett munkásság lép. Ezekkel a triviális, sze
gényes észleletekkel vélik kimeríthetni a szel
lemi életet és fejlődésének törvényét! Ez a 
szolgára emlékeztet, aki elleste, hogy ura reg
gel hálóköntösben vau, nappal munkakabáthau, 
este frak bán jelenik meg és hasonló külső 
szokásokat ellesve, azt a Véleményt táplálja, 
hogy urát alaposan ismeri. Valóban igaza van 
Sehopenliauernak : „Dér Materialismus gehört 
in die Bedientenslube 1“

Midőn tehát a materializmus csak az ál
lathoz hasoillóuu véges képek körében vei 
mozogni, ii; in lehet csodálnunk, ha felfogása 
a vallásró! úgy hasonlít magához a valláshoz, 
mint a majom az einberuez. Nem vehetik ezt 
rossz néven azok, akik magukat csak egy ma
jomcsorda tagjainak vallják. Mi természetesebb 
tehát, mint az, hogy mihelyt a materialista egy 
vallásos kön) vet vesz kezébe, Schopenhauer 
egy másik mondása megy teljesedésbe : „Etu 
Bucii ist ein Spiegel: wenn eiu Allé hindu' 
schaut, kaim kein Apollo herausschauen.u

Minden religió tehát a fentiek szerint 
szellemi vallás oly értelemben, hogy minden 
religióban uz euiber lulajdunkép saját szellemi 
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hogy a polgármester vezetése alatt menendő 
küldöttséghez minél számosabban jelentkezze
nek. 5. A ravatalra a város közönsége része 
ről koszorú helyeztetik. 6 A helybeli egye
sületek részéröl rendezendő végtisztességeken 
a tanács testületileg részt vesz. 7. A temetés 
napjától kezdve « város 8 napi gyászt tart. 
8. A helyb. kereskedők felkéretnek, hogy a 
temetés napján üzleteiket zárva tartsák. Az 
összes városi iskolákban szünet rendeltetik.

— Zenta város tanácsa felhívta a város 
polgárait hogy Kossuth Lajos halála folytán a 
közönség a kegyeletet sértő minden zajosabb 
mulatozástól, zenétől legalább e hónapban tar
tózkodjék s beszélje le azokat is kik ily cse
lekmények által a nagy halott iránti kegyele
tet megsértenék.

— Az ó-becsei magyar népkör által meg
ült márcz. lö-i ünnepély ez alkalommal nagy
jelentőségű és országra szóló lelkes határozatot 
érlelt meg, első alapját vetve meg a jövendő
beli Kossutk'szobornak. Dr. Grlínbaum Pál 
ügyvéd szavai, melyekkel Kossuth Lajos ér 
demeit méltatta, oly nagy lelkesedést keltettek, 
hogy ennek hallása alatt Boromiss/.a Tivadar 
ügyvéd nyomban indítványt tett egy Budapes
ten felállítandó Kossutli-szobor létesítésére és 
e célból 100 írttal nyitotta meg az adakozást; 
Grünbaum Pál ugyané célra 50 frtot ajánlott 
fel 8 azóta 0-Becsén serényen foly a gyűjtés, 
az ó becsei magyar népkör pedig az eszmének 
felkarolását és megtestülését az ország összes 
városainak szives figyelmébe ajánlja-

— Kossuth-gyász. Újvidékén a nagy 
nemzeti gyász közepette, Újvidéken a lelke 
sedni kész ifjúság lépett ki elsőnek a tett 
mezejére. Ugyanis e hó 23-án tartott — leg- 
többnyire újvidéki, egyetemi ifjakból álló — 
értekezletből kifolyólag a következő sürgönyt 
küldötték: .Kossuth Ferencnek Turinbau. A 
nemzet atyja halt meg. Sírva áll ravatalánál 
az újvidéki ifjúság.“ Ezenkívül háromtagú kül
döttséget meneszt Budapestre, mely a temetés 
napján koszorút helyez a nagy halott sírjára. 
A szabadelvű párt népes értekezletet, b a 
magyar kaszinó rendkívüli közgyűlést tartott 
annak megállapítása végett, hogy mi módon 
fejezzék ki a nagy veszteség feletti fájdal
mukat. A reform, egyház is méltó módon kí
ván hozzájárulni a nemzeti gyászhoz, melynek 
egyesek eddigelé is már az által adlak kife 
jezést, hogy gyászfátyolt viselnek és házaikra 
gyászlobogót tűztek ki. A ref. templomban 
busvét hétfőn d. e. 11 órakor gyászistentisz 
telet, lesz, a temetésre pedig babérkoszorút 
küld.

— Az ó-becsoi kereskedelmi kör választ 
mányi gyűlésén e. hó 24-én a következő ha
tározatokat hozta. Kossuth Lajos halála feletti 
bánatának a kereskedelmi körjegyző könyvileg 

és végtelen, gondolati és erkölcsi lényegét, és 
nem valamely a szellemi lényegéhez idegen 
külső hatalmat fog fel. Nem i« lehet ez más
ként. Nem fér a végtelen isteni gondolat be
lénk, ha a szellemi oldalról is úgy, mint a 
testiről, csak véges teremtmények vagyunk. Az 
agy csak véges töiedékeny tükre a mennyei 
sugárnak, mely az egeket, a nagy mindensé- 
get bejárja. A végtelen gondolat, az ész és a 
szeretet világossága és melegsége a mi valódi 
életünk,'nem a képek világa, melyben az visz- 
szatükröződik. A másik ember nem idegen 
hozzám, hanem lényeg az én lényegemből. 
.Ezek a lények mind az ő egységükben: az 
én vagyok, és kívülem lény nincs44, igy szól 
a Vedenta bölcsessége. „Amit a legeseké 
lyebbnek leltetek testvéreitek közül, azt ne
kem tettétek“, ez nem szóvirág, üres frázis, 
hanem maga a szellemnek valódi végtelen éle
te, az eleven Krisztus, mely bennünk ébred, 
a mennyei Manna. És mi a felhívásban csakis 
ezt irtuk körül. Ez persze nem a sár és az 
állatiság, melyben a naturalista saját valódi 
életét egyedül felfogni képes.

(Folyt, köv.) 

fejezze ki bánatát. A jegyzőkönyv ezen részé
nek fogalmazásával az elnök bízatott meg. 2. A 
kereskedelmi kör gyászlobogójának kitűzési
vel külső formáját is megad ja az elhunyt iránti 
tiszteletének. 3. A Budapesten felállítandó szo
borra a kör tagjai sorába" a gyűjtést azonnal 
elk zdi. 4 A gyászoló családhoz a következő 
részvét-táviratot küldi : Kossuth Ferenc/. és 
Lajos uraknak Turin. Fogadjak állami életünk 
tljjáalkotójának elhunytéval, a haza és család 
jllkat ért veszteség felett érzett mély fájdal
munk forró részvétét. Ó Becsei kereskedelmi 
kör. 5. A temetésen Budapt sten elnöke által 
képviselteti magát. 6. Amennyiben Kossuth 
nagy hazánk fiáért Ó-Becsén gyászünnepélyek 
vagy is t<*  n tisztel etek tartatnának, azokon a 
kör tagjai testületileg vesznek részt feketébe 
öltözve.

— Baja városi tanács, f. hó 22-én d, e 
10 órakor dr. Hegedűs Aladár polgármester 
elnöklete alatt tartott ülésében elhatározta, 
hogy a pótolh itlan veszteség felett érzett mély 
fájdalmát jegyzőkönyvbe iktatja, a családhoz 
részvéttáviratot intéz, és a város törvényható
sága nevében Kossuth Lajos ravatalára koszo 
rítt helyez a Következő felírással : „A magyar 
nemzet mély fájdalommal gyászolt nagy ha
lottjának, Kossuth Lajosnak — Baja város 
tör.ény hatósága.u Időközben dr. Gál Ernő és 
társai törvényhatósági bizottsági tagok indít
ványt nyújtottak be, melynek lolytán a város 
közgyűlést tartóit, hol elhatároztatott, hogy 1., 
a nagy halott elhunyta felett érzett mély fáj
dalmának jegyzőkönyvileg adatik kifejezést ; 
2., az elhunyt nagy hazafi ravatalára a város 
közönsége nevében koszorú helyeztessék ; 
3. a temetésen küldöttség által képviseltesse ma
gát ; 4., részvétiratot intéz a gyászoló család
hoz és 5 , az elhunyt arczképének beszerzését 
és a törvényhatóság közgyűlési termében le
endő kifüggesztését rendelte el.

— Zenta gyásza. A zentai közgyűlés 
díszpolgárának halála alkalmából a következő 
kegyeletes határozatokat hozta : 1) A város 3 
tagú küldöttséget (Boromisza János polgár
mester, Szárics Bertalan városi ügyész, Mát- 
kovics József ügyvéd) menesztett saját költ
ségén Turinba, moly küldöttség Zenta város 
nevében díszes koszorút helyezett a nagy ha
zafi ravatalára. 2.) 1000 frtot szavazott meg 
Kossuthnak Bpcsten felállítandó emlék szob 
rára. 3.) Kossuth földi-maradványainak Bpesten 
történendő eltakarítása alkalmával 30 tagú 
küldöttséggel képviselteti magát.

— A Bajai kereskedő Ifjak egylete f. hó 
24-én tartott választmányi ülésén, Nagy Ha
zánkfia Kossuth Lajos elhalálozását nagy 
fájdalommal jelentette id, Roieh Vilmos egy 
leli elnök, mit az összes választmány mély 
inegilletődéssel állva hallgatott végig és elhatá
rozta, a gyászoló családnak t; ély részvétét 
jegyzőkönyvi kivonatban megküldeni. 2. Dr. 
Neu József egyleti alelnök April hó 4-én 
Szerdán esti 9 órakor gyászemlékbeszédet 
fog tartani, melyen az egylet tagjain kívül 
férfi vendégek szívesen láttatnak. 3. A tar
tandó gyász Istentiszteleteken testületileg 
rcsztvenni a tisztikarral élén. 4. Az egylet 
körében a szobor-alap javára gyűjtést rendez

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
inai rendkívüli teljes ülésében, melyet Gál 
Ferencz elnöklete alatt tartott, Kulinyi Zsig- 
mond titkár előterjesztü8Óre a következő ha
tározattal fejezte ki Kossuth Lajos elhunyta 
fölötti gyászát és kegyeletét:

Gyász Kossuth Lajosért
Elnök előterjeszti a következő határozati 

javaslatot :
A gyászba borult Magyarország nngv 

halottjának, Kossuth Lajosnak emlékét áld|tlk 
azokban az alkotásokban is, melyeknek úttörő 
hőse volt a negyvenes évek ipari mozgalmai
nak vezetésével. Egy dicsőséges fejezet fog 
.izólani a nemzet történetének Kossuth halha
tatlan érdemeit méltató lapjain arról is, hogy 
a magyar népnek ez a lángeszű és nagy szi- 
vü apostola félszázad előtt fölismerte már az 
ipari fejlődés átalakitó horderejét és irányt 
tűzött a felszabadított polgárságnak, mely ös
vényen kell keresnie a boldogulást. Fonségei 
élete tiszta jelszavainak egyikére: a munkára 
utalta a népet, cs arra a magas elvre, hogy

a szabadságnak alupji az anyagi függetlonség. 
Megtanította nemzetét lelkesedni, de megtaní
totta dolgozni is, mórt varázséi’.‘jü szavának és 
tollának nyomán indultak meg az első számot
tevő közgazdasági alkotások és a nemzet be
csülni tanulta azt az erejét íb, melylyel a gaz
dasági f'lggés bilincseit kell széttörnie,

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
szivében megrendülve a nemzeti gyásznak mind
nyájunkkal közös érzésétől, jegyzőkönyvbe Írja 
mélységes, nagy fájdalmát és leírja, hogy benső 
tiszta kegyelettel őrzi az ország megsiratott, 
halottjának drága, szent emlékezetét

Elhatározza a kamara, hogy mint kerü
lete munkás polgárságának képviselője teljes 
részt vesz a szellem nagy munkásának elhunyta 
fölötti gyászban, hogy tudatja ezt Kossuth La
jos gyászba borult családjával és hogy határ
talan kegyeletének csekély jeléül koszorút 
küld a magyar ipar nagy ut örőjének kopor
sójára, melyre örök hálával és az eszményét, 
sirató népnek szent fájdalmával borúi le a 
nemzet.

A teljes ülés a javaslatot egyhangúlag 
határozattá emeli.

Kmf.
Jegyezte :

Kulinyi Zsi%. s. k. Gál Ferencz s. k. 
titkár. elnök.

Hitelesítjük :
Balogh Ferencz, s. k. Tóth Péter, s. k.

A kiállítási igazgatóság jelentése 
az 1896-iki ezredéves országos 

kiállítás előmunkálatairól-
(Folytatás.)

A külföldön levő magyar vonatko
zású műemlékek s történelmi tárgyak be
szerzése czéljából külföldi helyi bizottsá
gok szervezése van folyamatban. Ilyen 
helyi bizottság van Bécsben Tisza Lajos 
gróf elnöklete alatt. Az előmunkálatok 
megtétettek arra nézve, hogy Berlinben 
és Parisban is szervezessenek ily bizott
ságok. A berlini helyi bizottság élén Szö- 
gyény Marich László oszt, magyar nagy
követ áll, Parisban pedig a szervezési 
munkálatokat Munkácsy Mihály vezeti, a 
ki egyszersmind honfoglalási képének váz
latait átengedte a történeti főcsoport té
nyének emelésére.

Lépések történtek továbbá Rómában, 
Konstantinápolyban és Szt.-Pétervárt az 
ott létező magyar vonatkozású tárgyak 
megszerzése érdekében.

A történelmű épületek részletes ter
veinek benyújtására megállapított határ
idő f. é. deczember 31-én lejárván, — 
megérkezett az idő, a midőn azok beosz
tása, elrendezése és a történelmi anyag
nak a rendelkezésre álló terület méretei 
alapján való megállapítása tekinteté
ben szükséges teendők foganatositandók 
lesznek.

A történelmi kiállítás korszakonkinl 
rendezendő egységes egészet képezvén, 
szükséges, hogy az egyes csoportbizott
ságok működése és eljárása egyöntetű 
legyen és hogy az arra hivatottak kar
öltve működhessenek.

E czélból és minthogy a történelmi 
főcsoportbizottság rendeltetésénél és tag
jainak nagy számánál fogva nem lehet 
hivatva az általa hozott elvi határozatok 
végrehajtásával is foglalkozni — a kiállí
tási országos bizottság elnöke „történelmi 
végrehajtó bizottságot’ szervezett, mely
nek elnökei és tagjai a következők;
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Elnökök:
A kiállítási országos bizottság el

nöke.
A történelmi főcsoportbizottság tiszt, 

elnöke.
A történelmi főcsoportbizottság el

nöke.

Alelnök:
A kiállítási országos bizottság alel- 

nöke.

Tagok:
Czigler Győző, 
Dr. Czobor Béla, 
Fittler Kamill, 
Dr. Forster Gyula, 
Hollón Ernő, 
Dr. Kammerer Ernő, 
Kudora Károly, 
Dr. Pauler Gyula, 
Popovits Sándor, 
Dr. Pulszky Károly, 
Radisics Jenő, 
Ráth György, 
Steindl Imre, 
Dr. Szendrei János, 
Szalay Imre, 
Tagányi Károly, 
Thaly Kálmán.

A’ végrehajtó-bizottság által hozott 
határozatok végrehajtásáról, illetve a meg
állapított keretben a részletes kivitel kér 
déseivel és módozataival foglalkozik, ed 
digelé két illést tartott. Az első ülésen 
(november 18-án) a bécsi kiküldöttek 
számára adott utasításokon kívül az egyes 
csoportbizottságok felhivatlak, hogy egy
felől a Kiállítás czéljaira alkalmas tárgyak 
tulajdonosainak jegyzékét, másfelől a ki
állítandó tárgyak lajstormát f. évi deczem- 
ber hó 31-ig nyújtsák be. A második 
ülésen (deczember 23-ikán) tárgyalta a 
jury-szabályzatnak, a katalógusok és a 
szállítási szabályzatoknak tervezeteit, ezen
kívül tanulmánya eredményéről a bécsi 
bizottság részletes jelentést tett, előkészít
tettek a főcsoportbizottság elé terjesztendő 
tárgyak, illetve javaslatok.

(Folyt, kliv.)

Különfélék-
— Forinyák Géza honvédségi altábornagy 

f. hó 28-án városunkba érkezett a belyb. 
honvédzászlóalj fölötte szemle megtartású végeit.

— Kilépés a zombori nemzsti pártból. 
Dr. Szilágyi Vilmos István lapunk kiváló ve 
zérczikkezője, Szemző István elnökhöz intézett 
levelében a zombori nemzeti pártból való ki
lépését jelentette be, ellenzéki álláspontjának 
fenntartása mellett. Főmunkatársunkat e lé
pésre azon körülmény indította, hogy a nem
zeti párt nem szavazta meg Kossuth Lajos 
érdemeinek törvénybe igtatását.

— A zombori Népkor Kossuth Lajos te
metésén küldöttségileg fogja magát képvisel 
tetni. Résztvevők jelentkezhetnek a küldöttség 
vezetőjénél dr. Donoszlovits Vilmos elnöknél 
f hó 29-ig déli 12 óráig.

— Esküvő Folyó hó 27-én d. e. 9 óra
kor vezette oltárhoz Orgoványi Gyula, pacséri 
Rezsnyi János nyug, árvaszéki ülnök, köz és 
váltó ügyvéd leányát Ilonát. — Az esketesi 
szertartást fótisztelendő Lajthay János kupu 
szinti plébános és érseki tanfelügyelő végezte, 
— ki a már nála megszokott szellemes be
szédet intézett a jegyes párhoz. — Nászna
gyok voltak, a menyasszony részéről, Mihályi 
János megyei árvaszéki elnök, — a vőlegény 
részéről; Rocdigcr Lajos főgymitasiumi láuar,—

— Szilágyi Dezső igazság gyminiszter 
körrendeletét intézett valaiuenynyi kir. bíró
sághoz, amelyben a bíróságok összes tagjai
nak megtiltja, hogy a Kossuth Lajos temeté
sén vagy bármiféle gyá /.szertartáson és 
gyásziinnepélyeken testületileg, vagy máskép 
hivatalosan megjelenjenek. Egyelőre csak 
regisztráljuk e tényt, amely széliében a kg 
nagyobb mérvű megütközést keltette, de 
mindenesetre visszatérünk meg rá. A zombori 
kir törvényszék ezen rendelet folytán teljes 

I Illést tartott, amely a rendelet felolvasásával 
nyomban véget ért.

j*  Halálozás. Beor szül. Grün Francziska 
zombori divatáruellő f. hó 27 én d. u. 3 órakor 
életének 59-ik évében elhunyt.

Hymen. Dr. Goldstein Ignácz zombori 
ügyvéd f évi április hó 10-én vezeti oltár 
elé Liebmaitn Ilonka kisasszonyt Kassán.

— Halálozás. Styrum Jakab topolyai la- 
kós, Styrum Mór zombori jbiró-ági végrehajtó 
atyja f.‘ hó 28-án meghalt.

— Színház rovatunk térszüke miatt, jövő 
számra maradt

Vád alá helyezett ügyvéd. Már hó 
napok óta suttognak, hogy Dr. B. J. helybeli 
ügyvéd ellen közokirat hamisítás miatt vád 
emeltetett. E hírnek alig akartunk hitelt adni, 
mert nevezett ügyvéd az ügyvédi kamara vá
lasztmányi tagja, a nemzeti kaszinó könyv
tárosa és a helybeli dalegyesület vezetője. A 
suttogó hir — sajnos — valónak bizonyult, 
amenyiben a helybeli kir. törvényszék fenyitő 
osztálya a napokban 2655/894 sz. a. Dr. B. 
J. és még tiz társa ellen közokirat hamisítás 
büntette miatt, a kir. ügyészség indítványához 
képest a fenyitő eljárást elrendelte és az elö- 
nyomozat és bűnügyi vizsgálat megejtésévcl a 
központi vizsgálóbiróságot bízta meg. Az ügyet 
figyelemmel kisérjük s annak idején részlete
sen fogjuk ismertetni.

— Temerill községnek 33 éven át mun 
kás derék jegyzője : Lakatos Petet' e hó 28 án 
élte 59. évében elhunyt. Halála annál inkább 
meglepett, mivel, bár a 2 év előtti influencát 
sínylette, még az előző héten egészséges volt 
és szorgosan végezte Újvidéken a sorozásból 
reá haromló teendőket. Temetése e hó 19-én 
ment végbe s apraja, valamint Kolozsváiy 
Sándor főszolgabíró vezetése alatt az újvidéki 
járás jegyzői kara teljes számban jelent meg.

— Névváltoztatás. Kiskorú Orbach Sán 
dór bajai illetőségű hódmezővásárhelyi lakós 
vezetéknevét belügyminiszteri engedólylyel 
Abonyi“-ra változtatta.

— Lobogó szentelés. Fényes ünnepség 
volt a zentai róni. kar. főtemplom s a liusvét 
vasárnapján. Appel Ede apát-plébános egyhá
zi szertartással a nagy mise alatt megáldotta 
a díszes egyházi zászlót, melyet ti zentai 
„Szent-Rózsafüzér-Társulal" készíttetett. Az 1 
méter széles és P, méter hosszú gyönyörű 
Mária-lobogó a legfinomabb fehér selyemből 
készült valódi aranyrojtokkal és arany hím
zéssel, melynek egyik oldalát Szűz Mária a 
szent olvasóval, a másikat pedig a kis Jézust 
karjain tartó Szent József képe díszíti, ezen 
felirattal : „Szí. Mária" és „Szí. József.“ A 
zászló-anyai tisztet Mátéházi Malkovics La- 
josné úrnő viselte ós egy meglepő szépségű 
világos kék selyem szál lagot készíttetett a 
zászlóra díszes aranyrojtokkal és valódi arany 
hímzéssel, melynek egyik oldalán me felírás 
áll : „Mátéházi Malkovits Lajcsiié4 ; a mási 
kon pedig: „Boldogságos Szűz Máriának.'1 
Az ünnepély lényét emelte a következő 12 
koszorúleány : Mátéházi Malkovits Iduska, 
Babócs Margitka. Babócs Jtliiska, Ténvi Ma 
riska, Zsarkó Orzsike, llorii Sárika, Mátéházi 
M.itkovics Leonka, Sík Mariska, Vartus Mar 
gilka és Mariska, Boromisza Margitka és 
Schwarczer írónké, kik mindnyájan hófehér 
ruhába voltak öltözve kék nzalagcsokorral. 
A zászló-szegek beverése mise végeztével 
volt a templom szentélyében. A 80 drb zász
ló-szeget Pósz Alajos szegedi kitűnő éksze
rész készítette s a megrendelők nevei mind
egyikbe művészileg van bevésve. — A gyö
nyörű záizló szép jelvénye lesz a Mária-tár- 
stllatnak és szépen fogja díszíteni a főtemp
lomot.

A szabadkai szinügyi bizottság dön
tött a színigazgató kérdésben, hogy kié legyen 

az 1891/5 ik sziniidényben a színház. A 
tizenöt bizottsági szavazatból Rakodcay I, 
Kőm ey 8 szavazatot kapott. Most újra érdek
lődéssel várjuk az üg.y mikénti elintézését. 
Most uj pályázat hirdeltetik.

— „Rébusz**  czim alatta „Bácska" 25-ik 
számában közlemény jelent meg, mely váro
sunknak a Kossuth-részvét tárgyában tartott 
közgyűléséről szóló azon tudósítást, mely a fő
városi lapokban jelent meg, reprodukálja és 
hozzá gyanúsító glossát fűz. A „Bácska" 
szerint ,.igazán jellemző s a tényállásnak tel
jesen megfelelő referádá“-t itt közöljük, — 
melléállitva a „Bácska4 saját referádáját, mely 
annyira hasonlít amahhoz, hogy valóban nem 
volt nehéz kitalálnunk, hogy azt a „Bácska" 
küldte be a fővárosi lapoknak. A pályadijra 
azonban nem reflektálunk, hanemkórjük azt a 
„Bácska4 csendes kontemplátiókban szenve 
(lő munkatársai között kiosztani.
Afővárosi lapok 

tudósítása:
Zom bor tör vény ható

sága ma közgyűlést tar
tott. A polgármesterbe
szédét állva hallgatták 
meg Molnár Gyula 
hosszabb beszéd kísére
tében előterjesztett in
dítványát egyhangúlag 
elfogadták ; o szerint a 
részvétirat megszavaz
tatott. A temetésre lo 
tagú küldöttséget me
nesztetlek, mely a ra
vatalra koszorút he
lyez. Kossuth szobrára 
tekintélyes összeget 
fog Zombor város meg
szavazni, A „Zombor 
és Vidéke4 is §zép 
sikerrel indította meg 
a gyűjtést.

A „B á c s k a“ t u - 
d é s i t á s a :

Zombor város tör
vényhatósági bizott
sága e hó 24-én rend
kívüli közgyűlést tar
tott stb. stb. A pol
gármester elnöki meg
nyitóját mindannyian 
állva hallgatták végig 
és egyhangúlag fogad
ták el a nagy gyász
hoz való hozzájárulás 
iránti határozat javas
latot. Tudjuk, hogy 
dr. Czvetkovits Péter 
kezdeményezésére 10 
bizottsági tag kérte a 
rendkívüli közgyűlés 
összehívását és ebhez 
járult dr.Molnár Gyula 
bizottsági tag is külön 
a részvétel módját 
részletező inditványá- 
nyával stb stb,

Az elnök kihirdeti 
a határozatot, amidőu 
dr. Molnár Gyula bi
zottsági tag még fel
szólal s szintén mél
tatja az országos gyászi 
jelentőségét.

— Ö ígyilkos honvédhadnagy. Szablics 
Zsigmond m. k. honvédhadnagy f. hó 22-én 
éjjel lakásán golyót röpített agyába és rögtön 
meghalt. Az öngyilkos tisztet hir szerint be
csületbeli adósságok kergették a halálba.

— Szerencsétlenség. Berényi András 
volt ludasi biró, ki a napokban a tompái 
dohány ültetők ügyében Budapesten a pénz
ügyminisztériumban járt, haza jövet Kis
szálláson a vonatnál leszállva megbotlott, még 
pedig oly szerencsétlenül, hogy egyik lábán 
a vasúti kerék keresztül ment s ennek folytán 
másnap a kórházban a sérült lábát amputál
ták. Az operáció sikerrel lett végrehajtva.

— Rablás. — Tettinger Mária bikityi 
illetőségű bajai lakós a múlt hó 21-én 
meglátogatta Olt Mihálynét, hol ebédet 
is kapott. Amint ebéd után távozni akart, 
Ottné látta, hogy vendége nagyobb batyuval 
akar távozni, mint a milyennel jött. Gya
núja támadt és a batyut kezdte kibonta
ni, de Tettinger Mária ezt nem engedte, mé
gis Ottné meglátta a batyu közt fekete se
lyem kendőjét, mire Tettinger Mária a szobá
ból kifutott. Ottné a kapuban fogta el, de 
Tettinger Mária »-gy tégladarabot kapott a 
kezébe és azzal Oitnét úgy ütötte homlokon, 
hogy az elájult. Mikor Ottné magához tért, 
Tetting.r Máriát már nem látta. Jelentést t.:tt 
a rendőrségnél, hogy említett alkalommal egy 
fekete selyem kendőt, egy sárga kendőt, egy 
törülközőt, fgypár harisnyát, és egy lepedőt 
rabolt el, mely tárgyakból a harisnya Tettin- 
gór Mária lábán felismertetett, a fekete se- 
Ivemkendő pedig lakásán találtatott. Tettinget 
Mária beismerte a lopást, de tagadta, 
hogy tett lég bántalmazta Ottnét. A kir. járás- 
bíróságnak átszolgáltatott,

Gyilkos és öngyilkos. Radva igazab
ban Rados András madarasi illetőségű ujoncz- 
belynélküli kocsis f. hó 22-én reggel 5 óra
kor, a mint Frank Ármin keioskedő cselédje^ 
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vaskuti illetőségű Szűcs Katalin kikisérte a 
kapuhoz, forgópisztoJylyal mellbe lőtte a 
leányt, nzliián önmagit lőtte szivén. Minti a 
keltén azonnal meghaltak. Holttestüket a 
városi kórházba szállították. Radosnak szán
déka volt Szűcs Katalinnal vad házasságra 
lépni, de a leány szülei ezt, ellenezték ; való- 
hzinűlcg e miatti bánatában követte el a 
gyilkosságot és utána az öngyilkosságot.

- Az ctthan és a nagyvilág. A tizenki
lencedik század végének embere már nem is 
tartja kényelmesnek otthonát, ha nincs meg 
benne a nagyvilágnak mindennapi kivonata: 
az újság. A nagyvilágnak és otthonnak nagy 
kibékítő munkájában nevezetes és érdekes lé
péssel ment előre a Pesti Napló, mely most 
külön mdléklctet, egy égisz újságol szánt az 
otthon speciális érdekeinek. Ennek a mellék 
létnek Tűzhely körül a címe. Iránycikkekeu 
kívül a szezon, a divat, a konyha a szalon, a 
házi kertészei, kézimunka körében felmerült 
legújabb eseményekről és irányzatokról ád 
hirt. Nagy irodalmi és pedagógiai értéke van 
annak a rovatának, amely egyenesen a gyer
mekszobának szól, s amelyben Móka bácsinak, 
a nagynevű, kitűnő mesemondónak gyermek
meséi mellé gyermekjátékok leírásai, versi kék 
és sok egyéb olyan kedves kis dolgok sora
koznak, amelyek nemcsak a gyermekvilág ke
délyét nemesitik és gyarapítják, hanem a 
bennük rejlő poézissel megkapják a felnőttek 
lelkét is. Mindenkinek a magáét ezt az elvet 
követi a Pesti Napló, mikor újabban az egyes 
szakkörök különleges érdekei tolmácsolásának 
heti mellékleteket szánt. Közlekedés cimil 
melléklete ebben a tekintetben úttörő. A köz
lekedés terén fölmerülő minden uj eszmét, a 
forgalom terén történő minden eseményt, in
tézkedést, sőt még a tervezetteket is a Pesti 
Napló-nak Közlekedés mellékleti ismerteti, 
megbeszéli. Nemcsak tudósításokat közöl , 
hanem Irányt is ad, és ezt az irányt, mint a 
tapasztalatok bizonyítják észreveszik és köve
tik mértékadó helyen is. — S a Pesti Napló 
nak ezek a különleges érdekek istápolásának 
Bzánt mellékleti idővel gyarapodni fognak, úgy, 
hogy ez az újság fölöslegessé fogja tenni a 
szaklapok járatását. Ezeken a mellékleten kí
vül a Pesti Napló terjedelemre é-s tar:alomra 
is utolérhetetlen sokat nyújt olvasóinak. Mint 
föntebb mondottuk az egész világot kivonat
ban. A politika és társadalom, és kiváló sor
ban a magyar gazdasági élet három alkotó 
faktorának a mezőgazdaságnak, az iparnak és 
kereskedelemnek hivatott szószólója a Pest) 
Napló, a mely a lelkesedésen kívül az alapos 
Ságot tartja legfőbb küzdőerejének, és ezért 
az alaposságért óriási áldozatokat hoz. Távira
tainak, levelezéseinek és egyéb közleményei
nek költségei akármely törvényhatóság bud- 
getjet fölemésztenék. A Pesti Napló nagy ál
dozatok árán elérte azt, hogy egy sorba állhat 
a világlapokkal, s a magyar közön ég dicső
sége, hogy támogatásával ezt lehetővétette.

Irodalom, művészet
A Hét — politizál. Érdekes hirt kaptunk 

Budapestről: Kiss József szépirodalmi és tár
sadalmi közlönye. A hót április 1 tői kezdve, 
már mint politikai és irodalmi lap fog meg 
jelenni. A hét a politikai konczertben nem 
lesz uj hang. Hallottuk eddig is a válogatott, 
szép és irodalmunk javából való novellák és 
versek özönéből kihallatszott ez a hang határo
zottan, férfiason, oly szabatos szakkimondással, 
világos, tiszta logikával, majd nemes páthosz 
szál, majd halálosan sebző günynyal, hogy a 
politikai eseményeknek éppen legbonyolultabb 
s legzava^osabb mozzanatainál n hét szolgált 
biztos útmutatással. A hét politikai lappá tör 
lént átváltozása után csak meg fog erősödni 
eddig irányában. Nem hanyagolja el eddigi 
magas irodalmi niveauját, asszonyok, leányok 
ezután is ugyanazzal az élvezettel olvashatják, 
mint eddig és politikai rovatait is kiválóan 
irodalmi szempontból fogja gondozni. Ügyelni 
fog arra, hogy ne csak elfogulatlan, párt és 
magánérdektől ment véleménye érvényesüljön, 
hanem érvényesüljön az az irodalmi forma is, 
melyet a hét — ezt büszkén vallhatja nagy 
érdemének — az egész magyarországi sajtóba 
mintaképpen hevít. A hét munkatársait a 

mostani magyar irodalom legjelesbbjei közül 
láborzotta össze és kiegészítette most fényes 
gárdáját a b-gelők- lőbb politikai és publiczista 
erőkkel. Aki a politikai viszonyokkal tisztá
ban akar lenni, nem mellőzheti a hét véle 
menyét. A mi machiavellista korunkban va
lóságos áldás, hogy van egy lap, mely minden 
körülmények között, bárkivel szemben nyíl-, 
lan megmondja az igazságot. Melegen ajánljuk 
ezt a jeles lapot olvasóink li;;v dmébe. Előfi
zetési áia egész évre 10 frt, félévre 5 frt, 
negyedévre 2 írt 50 kr.

„Történelmi Tárcza-N^pló“-t adott ki a 
Kolozsvárt megjelenő „184b- 49. Történelmi 
Lapok44 ez év márczius 15-ére. A- csinos ki- 
álliiásft könyvecske, dióhéjba szorítva, magába 
foglalja az 1848—49. óv történetét. Kossuth
nak kél képe és Petőfi kézirata teszik válto
zatossá és ereklyeértékkel bíróvá a kis füze
tet. Iskolák, testületek a múzeumtól előállítási 
árban, 8 krért szerezhetik meg, ha legalább 
100 példányt rendelnek. A hézagpótló kis 
munkának már az ötödik kiadása van sajtó 
alatt s 11 ezer példány forog belőle közkézen.

A magyar nőkhöz, a szabad Arákban, 
midőn a hölgyek pihenve fektetik kacsóikat 
ölükbe, nincs semmi, ami jobban fel tudná 
vidítani a kedélyt és a szivet, mint egy jól 
szerkesztett s különösen a magyar nőknek 
szerkesztett folyóirat. Nem hisszük, hogy Ma
gyarország művelt hölgyei között csak egy is 
van, akinek asztaláról hiányoznék a legrégibb 
•'•s legjobb divatközlöny : a Budapesti Bazár 
Ez nem a csillogó külsőre, nem a Parisban 
készített divatképekre hivatkozik, hanem zász
lójára kitűzvén az Ízlés, takarékosság és munka 
jelszót, minden számában hasznos és czólszerü 
mellékletekkel, kiváló d:vatrésszel és kitűnő 
szépirodalmi melléklettel jelenik meg. Január 
hó l-étől a Budapesti Bazár előfizetőinek arcz- 
képeit külön Emlékalbumban közli, melynek 
eddig megjelent, képeit az április hóban be
lépő uj előfizetők díjtalanul megkapják. A 
Budapesti Bazár minden izében magyar s bar 
ininczhárom éves múltja elég bizonyság arra, 
hogy a művelt magyar nők kedvencz közlö
nye méltán megérdemli az elismerő szavakat. 
Szerkesztője Király János (Budapest, Korona- 
herczeg-uteza 17. sz.) kihez az előfizetési pén
zek (negyedévre 2 frt, félévre 4 frt, egészév
re 8 frt.) küldendők.

A „Millennium4 czimÜ, Budapesten meg 
jelenő szaklap az egyetlen, mely kizárólag a 
közelgő ezred éves ünnepély és kiállítás ügyé
vel képben és Írásban foglalkozik. A „Millen
nium" hozza a kiállításra vonatkozó hivatalos 
közleményükéi, a pályadij nyert kiállítási épü
letnek kitünően sikerült rajzait, bírókét arról, 
hogy a fővárosban cs vidéken hétről hétre 
mikiői’téunek az ezredéves ünnepségekre 
vonatkozólag; ezenkívül olvasóinak, iparosok
nak, kereskedőknek a leendő kiállítóknak 
díjtalanul felvilágosítást ád. A „Millennium14 
legközelebbi száma Munkácsy „Honfoglalás44 
csiinű festményének kitűnő reproductióját közli 
egy egész oldalon. Szerkesztősége Budapest 
V. Váczi körűt 28. Ajánljuk ez egyedüli ki
állítási szaklapot olvasóink becses figyelmébe.

CSARNOK.

Kossuth Lajosról.
— Emlékezés turini utamból. —

Irta: Molnár Gyula.
I.

Torino . . .
Tehát valóban itt vagyunk . . .
Testot öltött egy regen megálmodott, ré

gen élő, légen kegyelettel ápolt, élesztett vágy.
S nem mythologia, hanem igaz történe

lem az, mely azt beszéli, hogy itt lakik az a 
télisten, kinek ajkairól lángszavak folytak le, 
moggyullasztva millió szivet, millió lelket, ki
nek tekintetéből a szabadság napfénye sugár*  
zott szót a magyar hazábun, a ki megtudta

értetni a vak tömeggel, hogy mi az a népföl - 
ség, a ki megteremtő a forradalmat . . .

Valami elmondhatatlan magasztos érzés 
szállja meg szivünket, s földobog a kalauz sza
vára : Torino . . .

S a mint megnyílik a vasúti kocsi ajtaja, 
h a villamos fénnyel megvilágított, perronra 
érünk egyszerre mintha megragadna bennün
ket egy láthatatlan szellem, mely vezet előre, 
s megszállja lelkünket egy varázsszerü érzés, 
szemeinket titkos káprázat , . . úgy tetszik, 
mintha óriási tömeg venne körül bennünket, 
mely eget rázó „Evniva Ungheresi,44 kiáltásba 
tör ki, kalapok lengenek fejünk fölött, kendő
ket lobogtatnak minden oldalról, virágfüzérek 
hullanak jobbra balra, s a mennydörgő ovatió- 
bél tisztán hallszik ki a magyarok kiáltása : 
„éljen Kossuth Lajos !“

A káprázat tovább tart, a bűvös szellem 
uralma nem pillanatnyi, az „evvivák" szünet 
nélkül fölharsognak s most egy sajátságos 
phallanax közé jutunk, népáradat alkotta sor
fal támad, mely között kényelmesen haladunk 
előre, jobbra-balra hajlongva, köszönve „éljent 
és evvivát4 hangoztatva, magasra tártott ka
lappal, örömsugárzó arezokat, szikrázó szeme
ket látva körös-körül . .

S a lelkesedés zsivajába belevegyül egy 
jól ismert dallam, moly olyan alkalmatos arra, 
hogy növelje a várazslat erejét, s az öntudat
lan lelkimámor füzét szítsa ... a Rákóczy- 
induló . . .

Az eniberek-alkotta sorfal véget se ér ... 
Halljuk a tovaszáguldó fogatok robaját, de 
azért még a népáradat gyengéden ringató kar
jai között haladunk előre . , .

Valami álomszerű érzés ez . . .
Ez a sűrű tömeg . . . ismeretlen épüle

tek tömkelegé, riadó tapsok, evvivák „él
jen4-ek . . .

Valóban ez csak káprJzat.
S mégis, midőn másnap reggel a „prince 

Amadoo4-vendéglő éttermében’ összegyűltünk, 
mind megannyian konstatáltuk, hogy mindez 
való tény volt.

A turini polgárság ily fényes fogadtatás
ban részesítő a magyarokat, a kik Kossuth 
„generálist44 jöttek meglátogatni.

II.
Túriét, a magyar történelem legszebb 

olasz városát, áhítattal szemléltük meg.
Előttünk minden sétány, pedig ilyen sok 

van, szentnek tűnt föl, mert önkénytelenül 
arra gondoltunk, hogy Kossuth gyakran sétál 
azon . . .

Bármerre jártunk, bármit láttunk, min
denütt felszólt bennünk a Kóssuth iránti ra
jongó tisztelet s szeretet, mely megaranyozta 
a palotákat, köztereket, 8 bámulatos a széppé 
varázsolt mindent.

Ámde a magyarok legnagyobb részo vaj
mi keveset törődött Turin szépségeivel.

Alig ébredtek föl Turinban, már is Kos
suth Lajos lakását keresték.

Nem nagy keresés kellett hozzá. Minden 
fiakkeres ismeri azt, s csak ki kell ejteni 
Kossuth nevét, egyenesen oda hajtat.

A rendezőség, — kiméletből az agg fér
fiú iránt, azt a jelszót dobta a tömeg közé, 
hogy julius hó 5-én d. u. lesz a hivatalos lá
togatás.

Addig senkit sem fogad Kossuth,
Akiknél az illemérzet a fanatikus Kossuth- 

imádást le tudta győzni, azok szót fogadtak. 
Azok nem is láttak őt délutánnál hamarább.

Ellenben valóságos népvándorlás volt 
Kossuth háza felé egész délelőtt, minden tila
lom ellenére.

Lebetett-e rossz néven venni bárkitől.
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ogy nem t ürtőztethette hevét s nem volt ké
pes órákat tölteni Turinban a nélsül, hogy 
Kossuth Lajost látta volna.

Hiszen az egész hosszú s fáradságos út 
egyetlen kimagasló mozzanatául ígérkezett a 
turini találkozás.

Ez teremtő meg a vállalat rendkívüli si
kerét.

A délelőtti látogatások igénybe vették 
Kossuth összes idejét, s miután a legkülönbö
zőbb elemek váltották föl egymást, szellemi 
erejét sem kímélték.

Az élelmes fiatalság föioszlott küldöttsé
gekre, hivatás szerinti képviselőiekre, s midőn 
ar. e gyénenkéuli tisztelgés véget ért, jött a 
testületi tisztelgés.

Először, mint hírlapírók mutatódlak be, 
majd mint a 25. §. elleni tüntetők, azután a 
fővárosi egyetemi hallgatók küldöttsége, inog 
ismét mint az „Olvasókör" képviselete s igy 
tovább a dalárdák, egyletek, clubbok stb. cége 
alatt kerestek ürügyet Kossuthot újra meg 
újra láthatni, vele szemtül szemben állani, ke 
rét megcsókolni, s mondani fiatalos hévvel 
bombasztikus phrázisokat, miktől — hogy a 
87 éves aggastyán hanyatt nem dőlt, — máig 
is csoda marad előttem.

S Kossuth az ő véghetetlcn szelídségével, 
mondhatatlan nagy szeretetével, leírhatatlan 
nyájasságával elfogadta a fárasztó metamorpho- 
zist, s mosolygott a „hazafias4 tolakodás o kis
sé szerénytelen nyilvánulása fölött.

Ebédre 850 magyar kifelé tolongott a 
Sogno dél Valentino parkba, ahol a „Sogno 
Turin“ vendéglős ama nagy történeti lakomát 
szolgáltatta, melyről annak idején az európai, 
de nagy részletességgel országos lapjaink be. 
széltek.

Nem mintha tudtuk volna, hogy ott van 
a gyúpont, hol a turini kirándulás 25-ös cso
portjai konczentrálódnak. A legtöbb embert 
ösztöne vezérelte a Sogno-parkba. Hallott va
lamit susogni, látta, hogy sokan iparkodnak 
oda. Kíváncsiság vitte.

Utón-útfélen hallott aztán egyet-mást, 
regeszerü dolgokat, hogy mi lesz a Sogno- 
parkban.

Künn egy vendéglőben tömörült össze a 
sereg, a hol semmi előkészületet nem találván 
az ígért társas ebédhez, jónak látta a saját 
szakállára megebédleni. Ha tudta volna, hogy 
néhány száz lépésnyire onnan, van egy óriási 
étterem, melynek homlokzata nemzeti szín zász
lókkal, díszes szőnyegekkel ékesítve, e fölira
tot hordja :

„A magyarok Kossuth Lajosnál 1“ 
(Foiyi. köv.)
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Az emberi szervezet legfontosabb része a vér, és miután általáno
san elfogadott elv, hogy egységes lélek csak egészséges testben lakba*  
tik, főtörekvésünk oda irányuljon, hogy az emberben egyszséges vért 
alkossunk.

Ki oly szerencsés helyzetben él, hogy teljes egészségnek örvend, 
annak természetesen nincs szüksége semminemű gyógyszerre, de az 
ilyen természettől megáldott egyéneknek is a legmelegebben ajánlha
tó, hogy különös gondot fordítsanak s az élet eme legfontosabb elemé
re, a vérre.

A vér folyadék, mely zárt edény rendszerben kering a testben, 
miközben az egyes testrészekhez a szükséges tápanyagot elszállítja, 
valamint az anyagcsere következtében hasznavehetetlenné vált anyag
részeket, kiválasztás czéljából, rendelkezési helyükre juttatja. A vér 
igy az egész táplálkozás központját képezi.

A természet követelte táplálkozás mindenesetre ájanlható. De 
sok embernél az sem elég, ha mindig a szigorú higeni törvények sze
rint élnek, anélkül, hogy az evesben vagy ivásban rendetlenséget 
kövessenek el. A legnagyobb rend mellet is gyakran megtörténik, 
hogy a jólét megzavartatik, minek természetesen a vérkeringésre 
is m-gvan a hatása. A legtöbb embernek sejtelme sincs baja okáról, 
és az orvos sem találja el mindig a helyes diagnózist. A beteg em
ber természetesen csak azt kívánja, hogy felgyógyuljon, de hogy az 
egészséges ember egészségben maradjon, erre kövesen goudolnak.

Miután pedig az előadottak szerint a ver a táplálkozás közpon
tja, nemcsak a beteg, hanem az egészséges ember is igyekezzék, 
hogy vére tiszta maradjon. Ehhez mindenesetre a főkellék az egészsé
ges és jó táplálék, de ez magában még sem elég, még az egészséges 
ember sem nélkülözheti a paliiativszereket,hogy azáltal megakadályozza, 
miszerint az ártalmas anyagok a vérbe ne jussaim«, vagy azok onnan 
kiválasztassanak. Ilyen anyag pedig létezik is és 5() év óta czélszerü- 
nek és kitűnőnek bizonyult a használatban. Ez a Wilhelm féle anti- 
arthristikai és antirheumatikai vértisztitó thea, melyet kizárólag Wilhelm 
Ferencz gyógyszerész Neunkirchenben, Alsó-Ausztriában készít.

Kik vérüket rendes normális állapotban akarják fenntartani, ne
vezetesen pedig, kik köszvényre vagy rheiuumai bajokra éreznek 
magukban fogékonyságot, azoknak időről időre ezen jónak bizonyult 
anyagot kellene használt iok. A ténylegesen szenvedőkre nézve pedig 
nélkülözlietlen kellék ezen vértiszlitó thea, mely a legnemesebb 
balzsamos és aramatikus füvekből van készítve. A jelenkor leghirne- 
vesebb orvostanárai és orvosai, Oppolzer, Fenzl, Müll. r János, a 
berlini vegyészeti laboratórium igazgatója, Dr. Werner Tivadar, Dr. 
Junnel Gyula, Grovcr A., lless és még többen, ezen theát minden 
vérbetegségnel, tehát köszvénynél, rheumánál emésztési zavaroknál, 
vértódulásnál, májbajnál, görvélynél, fehérfolyásuál vagy aranyérnél 
feltűnő csodálatos hatásúnak ismerték el. Sőt még kiütéseknél, melyek 
szintén a vér romlása következtében keletkeznek, ugyszinte chronikai 
daganatoknál is már számtalan esetben felülmulhatlannak bizonyult e 
thea használata. Minthogy az idegrendszer is függ a vértől, ezen uni
verzális gyógyszer hysterikus betegségeknél, heves ideg- és ke- 
dély-rázkódtatásoknál is kitünően hatott. Sőt mondhatni, hogy alig 
Van emberi baj, melynél ezen thea megbízható gyógyító szerül ne 
volna alkalmazható. 4285
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Kapható a készítőnél, Wilhem Ferencz gyógyszerésznél, Neunkirchen-
; üen, Alsú Ausztriában, vagy az oszt.-magy. monarchia összes 

gyógyszertáraiban, és főraktárban. Bpesten Törők József W
Ná gyógyszerésznél, k:rály-utcza, Thalmayer és Seitz, W

' ochmeister Frigyes utódai és Neruda Nándor- .
\ V X nil'’ de szükse!l8s‘ My « t- közönség min- gz /
\ \ dig határozottan Wiihelm-féle vertisz- /

»X. z? Utó theát kérjen.
rav XX W /

*) E rovat alatt közlüttekért nem vállal 
felelősséget. a szerk.
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Szol I ókort “birtokosok

r.

NAGY RAKTÁR mindennemű varrógépekből varrógéprészek, géptük szijjak stb.

Házi sürgönyök
Telephonok és villámhárítók berendezése.

GOOOOOG€MM>OOOOOOOGOOOOIOIOX

Javító műhelyemben — varrógép javítások és electrotechnikai munkák elfogadtatnak.

Szabadalmazott szőlős fecskendőm egyszerű és felette czélszerü szerkezete 
miatt az összes szakértők elismerését kivívta.

Vidéki megrendelések, jótállás mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Zinzmermann Em.
ZOMBORBAN.

Figyelmeztetés 11!
Budapest fö- és székváros szőlő és gyümöles gazdasági intézője a gépről 

következő véleményt adott:
119 szám

1894
A gépszerkezete elegendő erős vörös rézpléböl késztilt belül czinezve úgy 

üres mint megtöltőn állapotban könnyű és könnyen kezelhető Permetező készü
léke megtelő nyomás mellett kitünően működik mindkét oldalra, nemkülönben a 
kétoldalú permetező készüléknek szabályozása is sikerültnek mondható. —

A fenti tulajdonságok alapján a gépet mindenkinek őszintén ajánlhatom.
Budapesten 1894 év- márczíus 24-én

(P. H.) Deák Tamás s. k
föv. g. intéző.

$
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§ SCHUCK-le,'
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iífM/-féle vasöntöde és gópgyárrészv.-t 
fi V L H L I b íl BUDAPESTEN, 
flj_  |~ 'IKOBaK:
O I Gyár és irodai Városi Iroda és raktár: Flóloraktár.’
i VI, kér., külső VAci-üi. 29.-35. <^> Podinai incky-ulea 14. Kmepcsi-ut 77. az. 
y Gőz- és járgány-cséplö készülék, 

számos első díjjal kitűnt SCHL1CK féle szab. 2 és 3 vasú ekék,

wénlitő és egyetemes acél-ekék
feledeti SCI1L1CK.- és V1DATS ide

egyvasu ekék, talajmivelö eszk.
va amint

-kj szab. .HALADÁS sori) -

Vető gépek.
'rkarinányké'ziiő gépek, daiálók, örlön’.i'- 
nvk ó-niindcniieiiili £:iz.d;tjidgi gép ■!«. El’.- 
deli •merikai kévekötő és nr-irokrakó •’i’i- 
tógépek és fttkanz.áló gépek, Bzáliilhiitó me

zei vasutak utó. Btb.
Előnyös flsetésl feltételek.

LEGJUTÁNYOSABB ARAK.
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naponkint kétszer megjelenő politikai napilapra.
g^f~ A „Pesti Napló" Magyarországon a legolcsóbb, legtartalmasabb és legszebben kiállított napilap.

Főszerkesztője és kiadótulajdonosa: Felelős szerkesztője :

ifj. Ábrányi Kornél Barna Izidor
A .Pesti Napló1* mint modern újéiig gondoskodik immár arról is, hogy olvasónöi megtalálják benne az őket érdeklő köz
leményeket. Ebből a cé.ból szeptember eleje óta „A tűzhely kerül" címmel minden bélen rendes négy ötoldalas mellék
let '.tad, a melyben foglalkozik a nők társadalmi kérdésével, a divat újításával, közöl konyha recepteket, apróságokat a 
kézimunkáról, a kertészetről, azon kívül tájékoztatja a vidék gazdasszonyáit a budapesti piac forgalmáról cs árairól. Cikkeket 

közöl továbbá a gyermeknevelésről, és ápolásról, tanácsokat ad illemkérdésekben és misei a gyermekszobának.
A közlekedés és a közlekedő vallatotok : vasutak, posta, taviró, bajótársaságok hivatálnrkai érdekeinek minél behatóbb 

gondozása végett, a Pesti Napló minden csütörtöki számát Közlekedés címen külön négy oldalas melléklet kíséri.
--------M^BSEas:-------

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

A Pesti Nttpló reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett iistzes híreket niitgAban 
foglalja, tehát a teljes Pesti Naplo-nak előfizetési ára Ltitli.j.esteli és a vidékeu korán és pontosan 
házhoz juttatva, az esti lap küldése nélkül:

BEGGELI LAP:
Egéyz évro 14 frt- kr. [ Netyed étre —3 frt 50 kr. | egész evre — 
Fél evre-----------7 frt—kr. | Egy hónapra — 1 fit 20 kr. | Fel évre 

Napokint kétszer, reggeli és esti kiadás külön-külön házhoz vagy postán küldve: 
BUDAPESTEN: I

Egész évre 18 frt—kr. | Negyed évre — 4 frt. 50 kr. 1 egész evre — au irt — ur i negyeu evre — o irt — ur. 
Fel évre-----------9 frt— kr |Egy hónapra- 1 frt. 60 kr. | Fii évre 10 frt — kr.|Egy hónapra — 1 frt 70 kr.

A PESTI NAPLÓ esti lapjára külön is elfogadunk előfizetéseket, úgy, 
hogy ha valaki más újságot járat és a megszokott újságtól megválni nem akar, 
az előfizethet a PESÍT NAPLÓ esti lapjára negyedévenként Budapesten 2 
forinttal, vidékén 2 forint 30 krajcárral.

A Pesti Napló kiadóhivatala.
Budapest Ferenciek-tere, Bazárépület.

I Esti és reggeli lap egyszerre küldve a vidékre :
Egész évre------- 18 frt- kr. I Megyed évre — 4 frt 50 kr.

— 9 frt—kr. | Egy hónapra — 1 frt 60 kr.

VIDÉKEN:
Egész évre — 20 frt — kr I Negyed évre — 5 frt — kr.
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Az arHkŐMffAsA'Se CS ZOBllBBl 1
Legelegánsabb toilctte bál és salonpuder fehér, rózsa- ’

’ ’ffl BZIU va&y sárga.
I Vegyileg megvizsgálva és ajánlva Dr. J. J. Pohl cs. (

k. tanár által Becsben.
Elismerő levelek e legjobb körökből minden doboz- ’
______________ hoz mellékelve. i

O \
O wí' X

Egy doboz ára 1 20
O elküldés utánvét vagy
/k az összeg elöleges be
lli küdése Után. ; ......~ w mmni,

OOCOOOOGGOOOOOGGOOGGÓOOOOOO
Schleifer Ignácz, könyvnyomdájából Zomborban. ------

Taussig Gottlieb
főrt.ktiii; BECS 1. Wollzeile Nro 3. 

Kapható: a legtöbb illatszer, drogna és gyógyszertárakban.


